## 渐累日复合

#### ■ 首季中国经济观察

# "人工智能+消费"如何激活新蓝海?

■新华社记者 王雨萧 李晓婷

机械臂灵活翻转,一杯有"哪吒"拉花的咖啡便递到顾客手中;戴上VR眼镜,穿越时空欣赏圆明园"万园之园"的盛景;餐馆内,具身智能"员工"向顾客热情招手……"人工智能+消费"浪潮下,这些充满未来感的画面正在变成现实。

不久前印发的《提振消费专项行动方案》提出开展"人工智能+"行动,促进"人工智能+消费"。当AI加速融入千行百业,"人工智能+消费"将如何激活新蓝海?

#### 新场景点亮美好生活

对遥控器说"我想看《哪吒2》",客厅灯光自动调成观影模式;"智慧床垫"实时感知身体状态自动调整过压部位,更贴合人体曲线;AI冰箱能感知每种食材的存储情况,提供个性化饮食搭配方案……在位于北京的海尔智能家居体验中心,AI正在勾勒"未来生活"的模样。

"接入DeepSeek的Uhome大模型,智慧家居能开启推理和思考,甚至能根据影片内容风格调节相应的灯光模式,AI与人的交流也更加深入和生动,可以用十几种方言和人对话。"海尔智家北京体验中心营销经理刘煌境道

随着 AI 与家电家居等深度融合,智能家居、智能穿戴等智慧生活场景正在加速走进一个个中国家庭。

"豆包豆包,能陪我练一会口语吗?" "Sure,let's get started!(当然啦,让我们 开始吧!)"对于"95后"吴晓婷来说,AI耳机 Ola Friend已经成为生活中不可或缺的"好 搭子"。

日常支持随问随答、外出旅行变成贴身导游、心情低落时提供情绪陪伴……这款接入豆包大模型的智能体耳机,一上市便受到众多年轻消费者的追捧。

京东相关负责人告诉记者,今年一季度,人工智能手机、人工智能电脑、人工智能 学习机等人工智能硬件产品数量在京东平台呈高速增长态势。人工智能机器人品类 近1个月在京东成交额同比增长超100%。

"当前居民消费从'功能满足'转向'体验升级',AI融入家居环境、智能穿戴成为潮流,不仅将有效激活消费潜力,更能通过高端供给牵引产业升级,助力中国制造向智造跃迁,为高质量发展注入新动能。"国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

#### 新技术焕新消费体验

搭载 AR 试衣、3D 扫描等技术的量体仓自带"黑科技"标签,点击 AR 一键试穿,即可解决挑选衣物的烦恼……江苏红豆工业互联网有限公司近日发布的一款智能量体仓,为服装零售带来全新体验。

"在传统服装零售模式中,消费者常常 面临穿搭选择困难、购物流程繁琐等痛点, AI大模型能根据顾客身材特征、风格偏好和 穿着场合,提供专属推荐和试衣,改变传统 购物流程,实现个性化智能消费体验。"红豆 集团品牌文化部部长钱文华说。

与AI同创,用AI制版,借助AI虚拟试衣。"人工智能正全面融入服装业的每个环节,为创作、生产和消费带来全新体验。"中国纺织工业联合会会长孙瑞哲说,越来越多的行业企业通过人工智能赋能产品、服务用户 构筑优势

无人车通过 AI 技术思考和识别实现自动驾驶、自动化分拨中心应用 AI 视觉技术将包裹进行区分拆零、自动化仓储集中调度上千台机器人进行搬运拣选……通过引入 AI 技术,菜鸟物流科技让快递包裹触达消费者的过程更"丝滑"。

"和以往货车运输相比,无人车可实现少量多波次的运输,让消费者真正实现即到即取。"浙江余杭瓶窑镇一家末端快递代收点负责人说。

外骨骼机器人辅助游客攀登泰山;在北京(通州)大运河文化旅游景区,安保巡检机器人"小雨"兼具秩序维护与文化讲解功能,让漕运历史"可感可触";中国工艺美术馆内,AI建模与全息投影技术将瓷器制作七十二道工序动态还原,游客可以沉浸式感受非遗技艺……

"人工智能领域各种突破性成果已经开始影响生产生活。要加快推动人工智能对消费全产业链的改造提升,切中未来消费市场发展的脉搏。"国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

#### 新供给激活需求蓝海

最近,重庆市第一社会福利院来了个 "新员工"——智慧养老情感陪护机器人"裴 辈"

"有什么问题就和'裴裴'说,它都能答。"80多岁的王奶奶轻车熟路地与机器人交互起来,"不想聊天了还有适合我们老年人的益智游戏,好耍得很。"

当 AI 拥有"物理身体",智能机器人开始承担养老陪护、家庭管家等多元角色。业内人士指出,未来技术手段有望弥补"一老一小"等服务领域的供给缺口,激活更广阔的市场需求。

2024年首届中国人形机器人产业大会 发布的《人形机器人产业研究报告》预计, 2025年中国人形机器人市场规模约53亿元;到2029年,中国人形机器人市场规模或 将达750亿元。

京东言犀数字人直播带动直播间闲时转化率提升30%;快手可灵AI、抖音即梦AI等视频生成模型激活微短剧市场;强脑科技提出未来5到10年,计划帮助100万肢体残疾人群改善生活……"人工智能+消费"正在不断打开内需新空间。

"随着技术迭代、落地场景更为丰富,人工智能与消费领域的结合逐渐向定制化、个性化、多元化发展,有望在未来激活更多消费增量。"陈丽芬说。

新华社北京4月17日电



### 海尔AI 赋能多联机互联工厂 在青岛正式投产

4月17日,智能AGV小车在运送刚下线的AI中央空调。

当日,海尔首个AI赋能多联机互联工厂在山东青岛胶州市正式投产。该制造基地将AI技术融入生产全流程,实现智能装配、智能化调度,生产自动化率达60%以上,能够快速响应用户的个性化定制需求。

■新华社记者 **李紫恒** 摄



### 中東共享 芒果香

3月18日,在東埔寨磅士 卑省尖山县,工人在芒果干生 产厂房搬运芒果干。

在柬埔寨磅士卑省资品科技有限公司,在柬埔寨磅公司,在柬埔寨磅公司,在来有限公司,在来有限公司,在来看到近人,将来不到,这里,一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个,不是一个一个一个,不是一个一个一个。

得益于中企引入的标准、 经验和先进生产线,柬埔寨芒 果的名头近些年越发响亮。 中柬两国人民共同分享芒果 的甜蜜,也增进了彼此的友 谊。 ■新华社发 张金加 摄



## 一季度社融增量超15万亿元传递积极信号

■新华社记者 吴雨

日前,一季度主要金融数据出炉。社会融资规模增量超15万亿元、新增贷款达9.78万亿元,均处于历史较高水平……这份"成绩单"不仅展现出金融支持实体经济力度稳固,更传递出一系列积极信号。

金融是经济的镜像,反映着实体经济的 需求。开年首季主要金融数据整体向好,折 射出有效需求进一步回暖。今年以来,八成 以上的新增贷款投向企业,其中六成以上是中长期贷款;银行投向制造业的中长期贷款余额保持在14万亿元以上,同比增速稳定;居民信贷增势向好,个人消费贷款和个人住房贷款呈现较快增长。这些积极变化表明,在一揽子政策发力下,企业家和居民对未来发展信心逐步增强,扩内需效果进一步显现。

金融是实体经济的血脉,透过资金流向,能够触摸经济高质量发展的脉搏。一季

度普惠小微贷款增速保持在10%左右,一批 科技型中小企业贷款增速超过20%,远超各 项贷款增速。在金融"活水"精准滴灌下,作 为经济"毛细血管"的小微企业不断茁壮成 长,更多创新创业"种子"落地生根。

金融为经济提供稳固支撑,需要宏观政策持续发力。当前,我国实施适度宽松的货币政策,加强逆周期调节,打出"组合拳"。房地产金融宏观审慎管理不断加强,两项货币政策工具支持资本市场稳定发展,利率传

导堵点被逐步疏通……金融政策精准发力,更好适应了经济转型升级和高质量发展的调控需求。未来,我国仍有充足的政策空间,根据中央有关部署,各地各部门将靠前发力推动既定政策尽快落地见效,根据形势需要及时推出新的增量政策。

金融血脉畅通,经济肌体强健。相信随着各项政策进一步落地显效,金融"活水"将更好润泽实体经济发展,为经济持续回升向好添动力、增活力。新华社北京4月17日电



## 15分钟解锁校园活力密码

■济宁日报全媒体记者 **胡碧源** 通讯员 **郭丽 邱鹏翔 顾伟** 

为切实保障学生体育活动时间和质量,提升学生身体素质,鱼台县中小学创新设计多种课间活动,让学生们在课间15分钟内动起来、嗨起来。

下课铃声一响,鱼台县第二实验小学的同学们撒了欢地跑出教室,分别跑到各活动区域运动起来。

学校对校园地面资源进行精心规划, 拓展活动空间,既有传统体育跳绳、踢毽子、丢沙包等活动,又创新设计了"彩色跳格子""萝卜蹲""趣味接力""跳云梯"等趣 味游戏,这些游戏巧妙融入垃圾分类、交通安全等知识,极大地激发了同学们的参与热情。

"我最喜欢的游戏是'飞行棋',可以让我玩得开心,还能学到交通安全知识和防溺水知识。"鱼台县第二实验小学学生李嘉绮开心地告诉记者。该校小课间15分钟自由运动,将知识和趣味相融合,校园内充满欢声笑语,每天两个小时的课外活动,学生们锻炼技能,强健体魄,在挥洒汗水中释放活力。

"活动开展以来,学生的精神面貌焕然一新。未来我们将持续深入优化,让学生在课间活动中收获快乐,全面提升综合

素质。"鱼台县第二实验小学少先队大队 辅导员李柯表示。

课上学得好,课下玩得好。鱼台县各中小学积极创新设计丰富多样的课间活动,把课间时间转化为学生释放活力、提升综合素质的"黄金时段"。

走进鱼台县唐马镇中心小学明德校区,校园地面上的彩色格子分外醒目。一到课间时间,彩色格子旁布满了学生们运动的身影。

"我最喜欢的游戏是'萝卜蹲',能和同学们一起参与,我特别开心。"唐马镇中心小学明德校区学生陈芷潼对记者说。

"课间15分钟让我感到很开心,和同

学们在活动中增进了友谊,我们的身心得到放松,学习的效果更好。"唐马镇中心小学明德校区学生李梓瑜边玩边告诉记者。单脚跳、开合跳锻炼了学生们的协调能力,老师和学生共同参与的丢手绢游戏融洽了师生关系,抛飞碟游戏培养了学生的协作能力。根据自身喜好选择活动项目让孩子们眼里有光、脚下有力。

"我校坚持健康第一的教育理念,推动学习和体育锻炼协调发展。在校园打造地面游戏,充分利用原有体育器材,让学生动起来,确保人人有器材,人人有项目,保证每天体育活动时间不低于两小时。"唐马镇中心小学明德校区副校长姜念福表示。

## 济宁市关工委 发挥"五老"作用工作 联席会议召开

本报济宁4月17日讯(全媒体记者 胡碧源)今天下午,济宁市关工委发挥"五老"作用工作联席会议召开。市关工委主任步士金主持会议。市人大常委会副主任、市关工委副主任刘辉,市政协副主席、市关工委副主任展鑫分别讲话。

会议传达了市委常委会议有关精神和中国关工委、省关 工委主要领导批示,传达了中国关工委成员单位联席会议全 体会议精神,部分联席会议组成单位分别作了发言。

会议指出,联席会议各成员单位要切实履行职责,与关工委加强协作配合,形成高效运行的工作机制。要持续加强"五老"队伍建设,弘扬"五老"精神,切实担负起培养关爱青少年成长成才的职责使命,吸引更多本单位、本系统的老同志,积极参与关心下一代工作,推动全市关心下一代工作不断迈上新台阶。

市关工委常务副主任许向农、商建设,市关工委常务副主任兼秘书长贺雷出席会议。



### 清廉济宁建设工作推进会召开

本报济宁4月17日讯(通讯员 崔明伟)今天下午,清廉济宁建设工作推进会召开,深入学习贯彻清廉山东、清廉济宁建设工作要求,总结情况、交流经验,对下步重点任务进行安排部署。

会议指出,去年以来,全市各级各部门和纪检监察机关 认真学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想, 坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,统筹实施"六廉工程",全面深化清廉济宁建设,各项工作取得阶段性成效。

会议强调,推进清廉建设是全面从严治党向纵深发展的有力抓手,是全市各级党组织和广大党员干部的共同政治责任。要提高政治站位,立足职能职责,抓住重点关键,将清廉要求深度融入主责主业,不断将清廉建设引向深入。要持续深化清廉单元建设,研究制定清廉单元标准化体系,打造一批"清廉细胞",推动形成"5+N"工作格局。要分类培育示范标杆,组织开展典型案例评选、学习交流等活动,分地区分行业分领域打造主题突出、特色鲜明、识别度高的清廉建设品牌,逐步构建以"儒韵清风·清廉济宁"品牌为统领的"1+N"品牌矩阵。要加强廉洁文化建设,深入挖掘济宁儒家文化、运河文化、革命文化中的廉洁元素,重点在"阵地守廉、文艺育廉、活动倡廉"上下功夫,推动正本清源、成风化人。要不断健全完善联席会议运行、主体责任落实、纪检监察机关内部协作推动等工作机制,全面夯实各方责任,确保清廉建设系统推进、协同发力。

会上,任城区纪委监委、梁山县纪委监委、市委市直机关 工委、市卫生健康委、市文化和旅游局作了交流发言。

# 北方机器人(无人机)培训中心和维保中心揭牌

本报济宁讯(通讯员 魏林娜)4月16日,北方机器人(无人机)培训中心、北方机器人(无人机)维保中心揭牌仪式在济宁市技师学院举行。市直有关部门、企业、院校及师生代表参加。

机器人产业作为新质生产力代表,是新兴产业、未来产业,人才培训、维护保养需求大。建设北方机器人(无人机)培训中心和维保中心是推动全市"一网四中心"建设迈出的扎实第一步,为济宁机器人产业发展奠定了坚实基础。两个"中心"要立足济宁、着眼北方、面向全国,通过加强校企合作,实现企业和学校的"双向奔赴"。

近年来。济宁市技师学院紧紧围绕产业转型升级对技能人才的新要求,创新专业设置和人才培养模式,服务社会能力不断增强。学校将以此为契机,进一步加强与各方的合作交流,坚持"机器人+无人机"双翼振翅,深度融合"产学研用",努力将两个"中心"打造成为区域领先的机器人技术培训与维保服务基地、北方智能制造和低空经济发展新地标,为机器人和无人机产业培养更多优秀的专业人才。

# 2025 孟子故里(邹城)母亲文化节 将于4月28日开幕

本报邹城4月17日讯(全媒体记者 周君帅)记者从今天上午举行的2025孟子故里(邹城)母亲文化节新闻发布会上获悉,2025孟子故里(邹城)母亲文化节将于4月28日开幕,并举办系列丰富多彩的活动。

邹城,作为孟子故里、孟母教子故事发生地,多年来秉持传承优秀传统文化、弘扬家国情怀、培育良好家风家教的使命,深入挖掘母教文化的时代价值,已连续18年成功举办孟子故里(邹城)母亲文化节,提升了孟子思想、母教文化的影响力,"孟子故里·儒风邹城"的城市形象也更加深入人心。

据悉,2025 孟子故里(邹城)母亲文化节由中华母亲节促进会指导,山东省文化和旅游厅、尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)、济宁市人民政府主办,邹城市人民政府、尼山世界儒学中心孟子研究院承办。活动以"坚定文化自信,过具有中华民族特色的母亲节"为主题,将于4月26日至5月2日集中举行2025 孟子故里(邹城)母亲文化节开幕式、纪念孟母孟子大典、"笔端情长·感念母恩"2025 年度汉字万人万作展演、母亲——中国农民画主题创作展览、"1次假期""1份礼物"等母亲文化节示爱主题活动。

此外,本届母亲文化节还将举办"邹鲁文化城市行"主题交流活动、2025年度"尼山杏坛"学术品牌活动、2025"好品山东·爱的礼物"邹城市母亲节好品创意大赛、"陪着妈妈游邹城"主题活动、"童画邹城——萱草花开情满华夏"青少年系列活动等14项相关节庆活动。

2025 孟子故里(邹城)母亲文化节以打造"百姓节日"为目标,着重策划了覆盖企业、社区、学校、商超、景区等多个领域的互动活动,充分激发群众的参与热情,真正让百姓成为文化活动的核心参与者,营造出全民共享文化盛宴的浓厚氛围。通过多形式的活动,广泛凝聚社会各界力量,倡导传承弘扬中华优秀传统文化,提升民众对中华母亲节的认同感和支持率,打造具有邹城特色的文化标识。